

B.A. I (1000's)

प्रश्न :- बौद्ध दर्शन के योगान्तर विज्ञानवाद की व्याख्या करें।

Ans :- बौद्ध दर्शन भारत का एक प्राचीन दर्शन है।

योगान्तर विज्ञानवाद बौद्ध दर्शन के महायान दर्शनिक सम्प्रदाय का प्रमुख अंग है। योगान्तर दर्शन के प्रवर्तक असंग माने जाते हैं तथा वासुदेव ही नाम भी इस मत से जुड़ा हुआ है। लोकवतार सूत्र इसका प्रमुख ग्रंथ है। वासुदेव की विज्ञानविद्या तथा 'चित्तभाव' निर्देश इस दर्शन के परिपक्व हैं।

बौद्ध दर्शन के मुख्य रूप से चार

सम्प्रदाय माने जाते हैं - योगान्तर, माध्यमि

वैशेषिक, दौर्वाणिक। इन चारों सम्प्रदायों

का विभाजन दो महत्वपूर्ण प्रश्नों के उन्तर से

लौकर है। पहला प्रश्न तत्त्वशास्त्रीय है और दूसरा

शास्त्रीय। योगान्तर सम्प्रदाय तत्त्वशास्त्रीय

सम्प्रदाय का विकसन करता है और यहाँ दर्शन

है कि वास्तविकता क्या है? इस प्रश्न का उत्तर

देते हैं कि योगान्तर सम्प्रदाय स्वीकार करता है कि

वैतन्य भा विज्ञान ही एक मात्र वास्तविक है

और इसके अतिरिक्त अन्य किसी भी पदार्थ को

वास्तविक नहीं माना जा सकता है विज्ञान को ही

एक मात्र वास्तविक मानने के कारण इस सम्प्रदाय

के द्वारा स्थापित तत्त्वशास्त्रीय विचार विज्ञानवाद

उदभूत है। इसे योगान्तर इसलिए कहा जाता

है कि यहाँ निर्यात की प्राप्ति के लिए योग ही

महत्ता को स्वीकार किया जाता है। दूसरे शब्दों में

आलय विज्ञान के अस्तित्व का प्रतिपादन तथा

बोध्य जगत की कल्पनिका को समझने के लिए

योगन्यास किया जाता है। साथ ही इस मत को

आत्मनिष्ठ विज्ञानवाद भी कहा जाता है, क्योंकि

यह मत वासुदेव की सत्ता तथा ज्ञान में अन्तर

नहीं मानता है। लोकवतार सूत्र में कहा भी गया

है कि -

चित्रवर्तते चित्रं चित्रमेवविमुद्यते।

चित्रं हि जायते कल्पचित्रमेव विरुद्यते ॥

अर्थात् केवल विज्ञान या चित्र की ही

है। चित्र की ही प्रवृत्ति होती है तथा चित्र की ही
निवृत्ति होती है। चित्र के अतिरिक्त किसी अन्य
वास्तु की न उत्पत्ति होती है और न नाश ही।
विज्ञान के अतिरिक्त सभी धर्म असत्य हैं। ब्रह्म
ने केवल विज्ञान का ही उपदेश दिया है ① काम,

② रूप तथा ③ अरूप तीनों लोभ विद्वल्य का परिणाम
है। किसी भी बाल्य वास्तु का अस्तित्व नहीं
है। जो कुछ है वह विज्ञान है। विज्ञान दो प्रकार
का होता है ① आत्म विज्ञान तथा ② प्रवृत्ति विज्ञान।
प्रथम आत्म विज्ञान का लक्ष्य लंकावनासून
इसे ध्रुव, अमृत तथा कमी-कमी परिवर्तित न
होनेवाला चैतन्य कहा है। यह विषय ओ विषयी
के द्वन्द्व से परे है। यह उत्पत्ति और विनाश से
परे है। यह विद्वल्य प्रपंच चित्र है। यह जगत्
की प्रवृत्ति का आक्रमण और विषय दोनों हैं।
अतः सुखि इस प्रपंच की अनादि वासना के
कारण है जो अपेक्षा से चैतन्य है।

② प्रवृत्ति विज्ञान आत्म की ही अभिव्यक्ति
- क्रि है। यह न तो आत्म ही है और न उससे
भिन्न ही है। जिस प्रकार मिट्टी न तो पृथ्वी का
परमाणु ही है और न उससे भिन्न। सोने का आभूषण
न तो सोना ही है और न उससे अलग। उसी प्रकार
आत्म विज्ञान तथा प्रवृत्ति विज्ञान का संबंध न
तो Identity का है और न Difference का। आत्म
समुद्र के समान है तथा उसी लहरों की तरह
प्रवृत्ति विज्ञान है। जिस प्रकार समुद्र में वायु
चैतन्य लहरें सदा उठती रहती हैं, उसी प्रकार
आत्म विज्ञान में भी बाल्य नियमा के भंगों
(Obstacles) से विचित्र तरंगें उठती रहती हैं।
इसीलिए आत्म विज्ञान को 'तथागत गर्भ'
कहा जाता है, क्योंकि समस्त धर्म इसमें निहित
है। वास्तव में आत्म वर्णमात्री है तथा
प्रति की पहुँच के बाहर है।

असंग का विचार भांडी बुद्धि तर्क

से हमें सना की प्रथाएं जानकारी नहीं मिल सकती
क्योंकि उसी सीमा प्रतिभाषित तथा व्यक्त सत्य
तर्क ही होती है। परिवर्तन विश्व का नियम है और
प्रत्येक वस्तु परिवर्तनशील है। न्यूनतम व्यक्त वस्तु
क्षणिक तथा परिवर्तनशील है। इसलिये विचार
से अलग वास्तव पदार्थों को Reality नहीं कहा जा
सकता। चीपक के लोके समान सभी वस्तु हैं, जीवन्त
सहित अर्थार्थ है। लेकिन Reality को Pure Con-
-sciousness है जो स्वयं प्रकाशमान, अर्थात् तथा
अनुभव है। जिस प्रकार अच्छी तथा उपयुक्त वस्तु
से विषय का कुप्रभाव समाप्त हो जाता है, उसी
प्रकार Supreme Reality बुद्धि तथा क्षणिकता की
सभी कुप्रवृत्तियों का समन रद्द करती है। जब 'बौद्धि'
-सत्य' को Pure Consciousness या Universal
Self की साक्षात् अनुभूति हो जाती है तो वह प्रकृत
को प्राप्त करता है। वह जन कल्पना में उसी प्रकार
लग जाता है जिस प्रकार पत्नी के होने विवक्षित
होने से वह आकाश में विचरण करने लगते हैं।
अतः Pure Consciousness को अलावा कुछ भी
अर्थार्थ नहीं माना जा सकता।

योगाचार सम्प्रदाय स्वीकार करता है कि
विज्ञान या चेतना से बाहर जिन पदार्थों के अस्तित्व
वास्तव में अनुभव होता है, वे वस्तुतः मन के विशिष्ट हैं।
जिस प्रकार स्वप्न भ्रम की अवस्था में हमें
मन से बाहर पदार्थों के अस्तित्व का अनुभव
होता है, उसी प्रकार चेतना से बाहर किसी भी
पदार्थ का अस्तित्व वास्तविक नहीं है। यही
कारण है कि 'धर्मकृति' में स्वीकार किया है, कि
"Blue Colour and the Consciousness of
Blue Colour are identical because they
are never perceived to exist separately."
दृष्टिविज्ञान के कारण कोई वास्तविक अनुभव को
वे देख सकता है। किन्तु शिवा अर्थ या नहीं।

दि-चन्द्रमा दोह। अतः क्षणिकत्व, प्रत्यक्ष, ५

आदि क्षेत्र-बाल्य पदार्थ की सजा आसिद्ध है।

बसुबन्धु की मान्यता है कि पण्डित
-Consciousness को स्वमान स्वल्पता दखान तब तब
है भव नहीं। जब तब अज्ञान के अंधकार में हम डूबे
रहते हैं। ऐसी स्थिति में वैज्ञानिकों को बाल्य पदार्थ
को मिथ्या माना भी नहीं जाता। लेकिन जब उसकी
आध्यात्मिकता की अनुभूति हो जाती तब बुद्धि के
विषय-विषयी की क्षेत्र समाप्त हो जाती एवं बाल्य
पदार्थ की अध्यात्मता भी सिद्ध हो जाती। बोधि-
-सत्त्व की यह अवस्था वर्गीकृत है, क्योंकि
उसकी व्याख्या नहीं की जा सकती।

बसुबन्धु ने अपनी पुस्तक 'विज्ञान
मान्यता' की विधि - विज्ञान क्षेत्रों के अन्तर्गत यह
प्रमाणित करने का प्रयास किया है कि विज्ञान ही
स्वमान वास्तविकता है। जो लोग बाल्य पदार्थों
को वास्तविक मानते हैं, वे भी तर्क क्षेत्र है कि बाल्य
पदार्थों में देश नियम, काल नियम इत्यादि पाया
जाता है। लेकिन बसुबन्धु का प्रह्ला है कि स्वल्प
तथा विभक्त की अवस्था में भी ये नियम
वर्तमान रहते हैं। फिर भी उन्हें वास्तविक नहीं
प्रमाणित किया जाता है। अतः विज्ञान या-वेदना के
क्षेत्र अन्तः कृच्छ्र भी वास्तविक नहीं है।

विज्ञानवादियों ने मार्थमिद शून्यवाद
के दार्शनिक विचारों में Pure-Consciousness को
स्वल्प करने का प्रयास किया है। शून्यवाद के
परमार्थसत्त्व को विज्ञानवादी परिनिस्पन्न मानते हैं
तथा स्वल्प स्वल्प के परमार्थ तथा परिकल्पित को भाग्य
में लाते हैं। परिनिस्पन्न निरपेक्षता अर्थात् है,
जिसमें विषयी-विषय का बौद्धिक क्षेत्र नहीं
रहता। इसे आत्मविज्ञान, आर्षज्ञान, सम्यक् तथा
समा आदि विभिन्न शब्दों से संबोधित किया
जाता है। अतः तथा बसुबन्धु जैसे सम्यक्
विज्ञानवादियों ने परमार्थ को सौष्ठ तथा बौद्धिक

विषयी क्षेत्र पर आधारित माना है। यह अमर तथा आभास है। परिकल्पित केवल नाम है जो स्वर्गोच्च की हींग या बॉम्ब और के पुत्र के समान अर्थात् - है। इन तीन प्रकार की दानाओं में परिनिस्पन्न ही शुद्ध चित्र एवं अर्थात् सत्य है एवं परांतर तथा परिकल्पित का आधार है।

पुनः शून्यवादिनों की भौतिक विज्ञानवादी विचारक मानते हैं कि शून्यता वर्णनातीत है ज कि आकाश कुसुम की तरह अप्रतीक्ष्य है। अध्यास का ही निषेध ही सदा है और जिनका निषेध होना है वे अप्रतीक्ष्य क्षेत्र हैं। लेकिन जो सभी अध्यासों का आधार है वह तो अर्थात् सत्य है। Pure Consciousness को सभी अध्यासों का आधार है और उसके स्वप्न के बारे में सोचनी नहीं जा सक्ती। इसे विज्ञानवादिनों ने 'अमूर्त परिकल्पना' की संज्ञा दी है। जो प्रतिभासिक तथा पारमाधिप-तियों सत्ता का केन्द्र बिन्दु है।

लेकिन आलोचकों ने योगाचार विज्ञानवाद के विरुद्ध निम्न आलोचनाएँ प्रस्तुत की हैं:-

1) आलोचकों की आपत्ति है कि यदि Pure Consci-
-ousness ही एक मात्र सत्ता है तो अन्य विषयों की प्रतीति क्यों होती है? क्या अज्ञान शुद्ध चित्र का अभिन्न अंग है? शुद्ध विज्ञान क्यों और किसलिए अपनी अभिव्यक्ति दूसरे रूपों में करता है? जब विज्ञान स्वयं अपरिवर्तनशील तत्त्व है तो परिवर्तन-शील वस्तुओं का आधार उसे मानना तर्कसंगत नहीं है। out of nothing comes. इन सभी प्रश्नों का समीचीन उत्तर विज्ञानवादिनों के पास नहीं है।

2) कुछ लोगों ने विज्ञानवाद के विरुद्ध यह आक्षेप उठाया है कि विज्ञानवाद आत्मनिष्ठावाद (Subjectivism) है। क्योंकि यहाँ विज्ञान ही एवम् वास्तविक पदार्थ को वास्तविक नहीं माना

जाता है। लेकिन 'वस्तुओं यह आक्षेप उपयुक्त नहीं' है, क्योंकि विज्ञानवाद सिर्फ परास्वीकार करता है, कि ब्रह्म परमार्थ परिवर्तनशील और अस्थिर है। इसके आधार के रूप में शास्त्रों विज्ञान का अस्तित्व है। अतः विज्ञानवाद आत्मनिष्ठतावाद नहीं है।

(iii) भोगान्ता विज्ञानवाद के विरुद्ध शक्ति ११ आक्षेप है कि ब्रह्म जगत् का हमें ब्रह्मज्ञान होता है, इसलिए इसकी सत्ता को अस्वीकार नहीं किया जा सकता। ब्रह्मज्ञान ब्रह्म जगत् को अस्वीकार करना वैसा ही है जैसे कोई व्यक्ति जीभ पर अन्न रखकर उससे स्वाद को अस्वीकार करे। पुनः यदि ब्रह्म जगत् के अस्तित्व को स्वीकार नहीं करते हैं तो यह कहना, कि मन के प्रत्यक्ष बाहरी परमाणु की तरह देखते हैं, निरपेक्ष हो जाता है।

Conclusion :-

उपर्युक्त आलोचनाओं के आधार पर यह निष्कर्ष के रूप में कहा जा सकता है कि शैक्सपियर की तरह भोगान्ता दार्शनिकों ने परमार्थ सत्य को Pure Consciousness ही माना है। जगत् अविद्या के कारण सत्य प्रतीत होता है। लेकिन सत्यतः विज्ञान ही ह्यमान्य सत्य है और यह सत्य वस्तुओं का आधार है तथा इसके आधार पर सम्पूर्ण विश्व की व्याख्या करने का प्रयास किया गया है।